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Я – гражданин России!
Вы знаете, что такое моногорода? Это населенные пункты, которые экономически и социально существуют за счет одного-двух градообразующих предприятий. По данным экспертов, в России свыше 900 градообразующих предприятий производят примерно треть всего объема ВВП страны. Эти предприятия связаны с экономикой 467 городов и 332 поселков городского типа, где в общей сложности проживает 24,5 миллиона человек (17% населения страны). Согласитесь – это немало. Я живу именно в таком городе. И я горжусь Выксой.
Ещё в 60-е годы ХVIII столетия братьями Баташёвыми были заложены основы металлургии в Выксунском районе. Успешная работа заводов на протяжении XVIII-XIX веков основывалась на прогрессивном опыте металлургической промышленности, важных технических усовершенствованиях. Так, в 1815 году мастеровые Лукин и Ястребов построили паровую машину и внедрили ее в производство, освоив затем выпуск паровых машин для металлургического производства. В 1823 году был построен первый в стране пароход, приводившийся в движение машинами, изготовленными на самом предприятии. В конце XIX века Выксунские предприятия первыми освоили метод второй плавки, чем положили начало созданию литейных производств, независящих от доменных заводов. 
В XX веке наш завод совершенствовался и стремительно развивался. Этому способствовали трудовые традиции населения, местные природные условия и выгодное географическое положение района.  
Инновационная деятельность Выксунского завода в форме рационализаторского и изобретательского движения наибольшую популярность имела в 70-х – 80-х годах ХХ века. С тех пор с различной интенсивностью она осуществляется на заводе по сегодняшний день. В 2004-2008 годах на ВМЗ было внедрено более 600 рацпредложений. Помимо экономического эффекта для предприятия и материального стимулирования работников, инновационная деятельность на заводе, дает возможность каждому члену трудового коллектива ВМЗ проявить свою творческую индивидуальность, обратить потенциал каждого на благо предприятия, города и всей страны в целом. 
ВМЗ – крупнейший в России, СНГ и Европе производитель железнодорожных колес, его доля на российском рынке этой продукции превышает 60%. Колеса ВМЗ пользуются большим спросом на международном рынке – в настоящее время эта продукция завода эксплуатируется в 15 странах мира. Одним из главных потребителей ВМЗ за рубежом является General Electric. 

В 2005 году Выксунский трубный завод запустил уникальную линию по производству одношовных труб диаметром 1420 мм, предназначенных для магистральных газопроводов. 2006 год - ВМЗ признан крупнейшим российским производителем металлических труб.
Для чего я вам это рассказываю?..
Однажды я с классом впервые побывала на экскурсии на ВМЗ. Нам рассказывали об истории развития завода, водили по цехам, показывали готовую продукцию, но когда мы увидели процесс розлива  стали из ковша… Вы не представляете, как это завораживает! Раскаленная лава, вытекая, отбрасывает тысячи огненных брызг. Они искрятся и переливаются всеми цветами радуги. Температура, как в парной. А в печи, в момент плавки она достигает 1580 градусов! Если б вы только видели, как горели глаза детей в этот момент… С тех пор я не упускаю ни малейшей возможности побывать с учениками на заводе. Пусть видят красоту настоящее производства!
Быстрое развитие завода, внедрение новых технологий, вливание денег, строительство литейно-прокатного комплекса. Ради чего всё это делается? Ради процветания города, страны. А значит, нужны специалисты, которые смогут осваивать эти новые технологии, внедрять новаторские идеи в производство, развивать наш завод. Нужны грамотные специалисты, выпускники вузов. Кто является поставщиком абитуриентов для вузов? Школы. Наши ученики. Значит нам, педагогам нужно так подготовить выпускников, чтобы они не только перечисляли названия всех химических элементов или назубок знали формулы, а умели учиться, умели применять свои знания, умели принимать на себя ответственность, выбирать наилучшие решения, имели четкую гражданскую позицию. 
Главное, чтобы нашим детям хотелось, получив образование, вернуться в родной город и развивать промышленность нашего района.

Нельзя переоценить способность применять знания. Через уроки, экскурсии, внеклассные занятия я стараюсь научить работать творчески, анализировать результаты, сопоставлять данные, развить инженерное видение. Мы занимаемся научно-исследовательской работой по предмету. Хотелось бы, чтобы эти навыки, умение проводить исследования совершенствовались. Мы изучаем полимеры, как раз те, что применяются в покрытиях для знаменитого проекта-1420. В рамках школы сложно достоверно показать все технологические процессы, применяемые на заводе, и тем ценнее тесное сотрудничество школы и лабораторий предприятия.
…Я люблю мой родной город. На выезде из Выксы – алое зарево. Это свечение корпусов литейно-промышленного комплекса. Красивый, современный завод. Зарево есть, значит производство кипит. Там работают люди. В том числе и мои ученики. И я чувствую гордость за старания учителей, за наш завод, за наш город. В этом есть мощь. В этом есть развитие страны. В этом есть наше будущее!
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